

两成法官速办简单案件 八成法官精审疑难案件

登封法院创新推出案件繁简分流“五分法”，将在全省推广

本报讯 一起非法拘禁案件10分钟结束庭审，当庭宣判，且被告人人心服口服，“不上诉”。这是昨天上午，登封法院通过刑事速裁程序庭审的一起案件，庭审效率提升数倍。这也是该院率先推出案件繁简分流模式收到的效果。

据介绍，登封法院的繁简分流“五分法”，不仅被省高院院长张立勇批示“全省推广，借鉴，学习”，还引起了最高法关注肯定，并被最高法授予全国繁简分流示范法院称号。

而所谓“五分法”就是指诉前分流、简案分流、类案分流、争议分流、执行分流，“各个节点之间相互配合，既分流案件，又做到分中有合，最终合力解决纠纷。”登封法院副院长梁运奇介绍。

根据最高法的要求，登封法院创新推出繁简分流“五分法”，探索实行以审判流程为轴心的诉前、立案、庭审、文书、执行五个阶段的全程分流，探索民事案件多层次分流机制、刑事案件认罪认罚机制、行政速裁机制、司法联动与诉调对接机制等多项改革措施，尝试电子送达、远程视频开庭、庭审语音记录、裁判文书自动生成等智能化改革举措，不仅提高了各类案件的审判质量与效率，也有效解决了案多人少的矛盾。

据介绍，按照“二八定律”理念，即80%为简单案件，20%为较疑难复杂案件，对占比80%的简单案件实行专人专审，同时法律文书也以令状式、要素式为主，让当事人最快地得到公正审理。20%是复杂、疑难和新类型的案件，留下来“精审”。

郑报融媒记者 鲁燕
通讯员 赵晓敏 文/图



昨日在登封法院进行的一起刑事案件速裁庭审现场。

来看「五分法」是怎么操作的？

2 简案分流

简案分流主要通过民事、刑事、行政速裁程序，用20%的法官快速处理80%简单案件，按照相对固定的案由，对占比80%的简单案件以“门诊式庭审”和“令状式判决”为特色的简易裁判机制，力求小额案件快速审，让当事人最快地得到公正结果。

庭审环节，民事速裁采取小额优先原则，符合条件的一律适用小额诉讼程序，减少流转环节。

刑事速裁方面，大胆尝试3年有期

徒刑以下案件适用速裁程序，促进非监禁刑的准确适用，推进繁简分流；在当地交警队设立交通速裁巡回法庭，快速处理危险驾驶案件和交通肇事案件，平均审理周期不超过5天。

行政速裁方面，对被诉行政行为是依法当场作出的、政府信息公开案件、行政非诉执行等案件，征得当事人同意，通过简化审理程序、缩短审理期限、简化文书制作等方式，实现简案快审提高办案效率。

3 类案分流

类案分流是针对交通事故损害赔偿、劳动争议、婚姻家庭、物业管理等多发案件，实行类型化审理，以“要素式庭审”和“要素式判决”为特色的类型化案件审判方式，力求做到简单案件简易审。同时，借助社会力量化解纠纷，协同公安、妇联、工会、仲裁

委等组织设立专门的调解工作室，指定专人或设置类案办理组高效率办理类案。

今年以来，共类案分流案件371件，占同期结案总数的25%，平均审理周期降低了21%。2017年简易程序适用率79.8%，简易程序当庭宣判率60%。

4 争议分流

争议分流主要是针对重大、疑难、复杂案件，新类型案件，涉及群体性纠纷案件，社会舆论关注的等案件，实行争议分流，用80%的法官审理20%的疑难复杂案件，做到繁案精审。

为充分考虑法官办案能力、经验及特长等因素，根据案件审理难度合理确定专门审理复杂案件的审判人员。重大疑难复杂案件由院长、审判委员会委

员或者庭长承办。

除公告送达以外的复杂案件，发挥庭前会议功能，固定无争议事实，归纳类型化案件争议焦点，简化庭审程序，提高审判效率。

争议分流主要是用80%的审判力量，集中精力审理20%的复杂案件，彻底减轻了法官的工作压力。2017年普通程序当庭宣判率达到了30%。

5 执行分流

执行环节的繁简分流做到“快执分类”，主要是对具备条件的案件集中办理、快速执行，提高执行效率。对经诉讼保全裁定、经查封银行账户存款、涉刑事罚金、5万

元以下小标的及行为执行等五类执行案件，由快执小分队快速执行，提高执行效率。

今年以来，350起此类案件被执结，平均执行期限缩短了30天。

郑州将专项治理 大货车“野蛮驾驶” 为期3个月

本报讯 “上次我带着娃过马路，都走到中间了，一辆大货车闯红灯，离我们几厘米远擦身而过，孩子吓得哇哇大哭。”市民刘女士说的这种情形并非罕见，在市区四环外大货车的野蛮驾驶行为，给市民出行带来严重的安全隐患。

根据市交警支队统一部署，4月5日上午10点，市交警九大队民警在西四环化工路口检查时发现，部分大货车为躲避电子监控，使用假牌套牌，故意遮挡、污损、涂改号牌，严重干扰交通秩序。

检查开始5分钟，交警就查到4辆大货车车牌号以及车厢尾部放大号被遮挡，司机辩称称是道路泥泞。民警用执法记录仪拍摄取证，依法进行处罚，并要求驾驶员现场将车牌号以及反光标识清洗干净。有混凝土搅拌机私加车灯，也被民警依法处理，并责令拆除。

据介绍，为减少货运车辆安全隐患，维护道路正常通行秩序，市交警支队将在全市范围内开展为期3个月的货运车辆“野蛮驾驶”专项治理，并对行动中查出的典型案例及时曝光。

郑报融媒记者 谢源茹

骑车时突然发病 老人躺路边再没起来

医生提醒：心脏病患者千万别忘随身带药

本报讯 老人早上骑着车，突然觉得身体不适，下了自行车，躺到了人行道边，短短几分钟，还没等120赶到，就不幸去世。昨天，发生在棉纺路上这一突发事件让人唏嘘不已。

昨天早上8点30分许，在桐柏北路与棉纺路交叉口东北角，地上直挺挺躺着一位老人，急救人员把蓝色布单盖到老人身上。接警赶到的民警现场询问，环卫工人李师傅介绍，大约半个小时前，这位老人骑着一辆红色的自行车，行到桐柏北路棉纺西路，突然感觉身体不适，就急忙下车，先是坐在马路边上，又一下躺到了地上。有过路群众看着不对劲，急忙拨打了120。尽管120来得很快，但人已经不行了，医生介绍，老人是心脏病发作。

李师傅说她认识这位老人：“老人是郑棉三厂的退休职工，今年66岁，平时就心脏不好，不巧今天还没带急救药。”

急救人员提醒：患心脑血管疾病的老人，春夏之交，冷暖交替频繁，此病最易复发，一定要记着带急救药，最好有家人陪伴，防止意外发生。

郑报融媒记者 徐富盈
线索提供：王鸿

